

留守出游皆有因 近游远行总相宜

# 市民的清明假期休闲之道

核心提示:草长莺飞四月天,四野洁净皆清明。一年一度的清明节将至,正是出游踏青、缅怀先人、寄托哀思、登高望远的好时节,今年的清明假期,我市广大市民将如何度过呢?或留守、或远行、或近游……尽管选择的方式不一样,但是都希望能够好好放松一下身心,度过一个别样的假期。

## 留守

### 总有一个理由

#### 清明祭扫家庭聚会两不误

清明节,与家人一起扫墓成为不少市民的选择。据市民政局社会事务科陈元江介绍,全市8个祭扫点初步预测,今年清明节将接待祭扫群众260余万人。平时工作繁忙,清明祭扫将四面八方的亲人聚在一起,也给家庭聚会提供了最好的理由和时机。

26岁的刘女士是市区一家公司的会计,她告诉记者,以前爷爷奶奶在时,每个星期家人都要聚会一次,现在他们不在了,只有清明节时大家才能聚齐。“清明节实际上也为家庭聚会提供了机会,扫过墓之后一家人吃顿饭,感觉也不错。回忆一下逝者的音容,家庭、家族成长的历程,对先人的缅怀,对后人也是一种教化。”

#### 工作、家庭阻碍了出行的脚步

“车票买好,酒店订好,准备先去杭州西湖转转,再到西塘小镇住一晚,但是清明假期要加一天班,计划全泡汤了。”市民姜小姐一直对小桥流水、炊烟袅袅的江南小镇非常憧憬,计划了一个月的行程以这样的方式结束,她表示,“很受伤,对于即将到来的三天假期,已没有那么兴奋,准备在家待着上网、逛逛街,实在闷得慌,就去县区里走走。”

“梨花风起正清明,游子寻春半出城。”每年清明,正是春光明媚草木吐绿的时节,但是工作、家庭、生活的种种羁绊,不得不让许多市民白白辜负了这大好的春光。去年还全家上阵出游的市民王先生,今年已经没有这个闲情逸致了,孩子就要高考,现在正是冲刺的紧张阶段。“孩子是头等大事,一切要等他的事办好再考虑其他。”王先生说道。

#### 感觉累了在家歇着

“哪儿都不想去,人肯定多,而且工作累得不行,趁着三天假,在家好好休息一下。”市民李先生说道。清明小长假,休息调养成为不少上班族选择留守的理由。

“第一天,睡到自然醒,醒了就看看电影、打打游戏;第二天,约同学、朋友打打麻将,喝点小酒;第三天,继续休息。”别人都列出游计划,市民李先生也列出了自己宅在家的计划。

在采访中记者发现,也有不少像李先生一样的市民,平常工作比较忙,放假了会选择留在家中休息,陪伴家人,过一个清静舒适的假期。

## 远行

### 追逐春天的脚步

憧憬一段休闲的惬意时光,开启一场陌生的人生体验。面临着难得的假期,不少市民早早地就开始规划起清明假期的旅游行程,我市各大旅行社也推出了不少应景的省内游、省外游路线。

“一个月前,我和两个朋友就开始计划清明假期的旅程了。为了确保行程的万无一失,我们还早早地进行了分工。一个负责火车票,一个负责订住宿,一个负责设计旅游攻略。有了新的想法,大家随时保持联系。”一谈起清明假期的出游计划,准备去厦门旅游的市民杨晶心情大好。

昨日上午,刚刚扫墓归来的市民杨先生告诉记者,因为回乡扫墓而聚在一起的家人准备来一场举家出游。“兄弟姐妹们平时也不在一个地方生活,齐聚一次比较难得,匆匆分别更是觉得不舍。这次,我们准备把聚会延续成一次集体旅游。大家正在商量着选择一个交通便利的省内景点。”杨先生说道。

记者走访市内多家旅行社了解到,清明节是扫墓祭祖的重要节日,而清明小长假也只有短短的3天,因此大多数市民会选择短线游。对于很多前来咨询、报团的市民来说,清明假期的出游更像是一场追逐春光的旅程。在路线选择上,市民多青睐焦作云台山、洛阳观牡丹等省内短途旅游,也有一部分市民选择省外长线游,如,到江西婺源观赏油菜花开的盛景或者去安徽南部欣赏春季的徽派风情。

碧绿的底色、黄色和紫色间或点缀,真像是画里的景象一样美。”4月2日下午,在董家河镇一处茶园的路旁,黄色的油菜花和紫色的紫云英在春风里尽情绽放,这自然、质朴的信阳本土风景引得几位市民争相赞叹。

体验毛尖采摘的乐趣,了解毛尖制作的流程,这对一部分市民来说还是很有吸引力的。春茶陆续大量开采,不少市民的采茶体验游也已经排上了日程。除此之外,灵山、西九华山、金刚台等信阳本土景区也都成了市民近游的主要选择。

对长期居住在城区的市民来说,一定有着强大的吸引力。据浉河区旅游局局长刘海波介绍,去年,浉区政府免费向该区重要的茶业产区董家河、浉河港以及谭家河等乡镇的茶农发放油菜花种子和紫云英种子,鼓励茶农点种在闲置的土地上。如今春来到,近郊山乡里已然呈现出一派色彩斑斓的景象,漫山碧绿的茶树与路边、山坳里成片的油菜花和紫云英互为点缀、相映成趣,吸引了众多市民前来观赏。

“不来亲眼看看,真的很难想象出春季的信阳茶乡究竟有多美,秀美茶乡的浓郁风情是我市独特的旅游文化景观。眼下,正是春花争放、新茶初采的时节,赏春花、游茶园、采茶叶、品香茗的体验式旅游

## 近游

### 正是花开茶香时

在采访中记者了解到,去年“十一”长假,全国人民扎堆旅游的拥挤场景至今还让很多市民记忆犹新。舍弃远游,到近处走走成了不少市民今年清明假期的休闲选择。而此时的信阳大地,正值花开茶香,带着家人、约上好友,来个温馨、从容的近郊游、县区游,把自己置身于豫南大地的明媚春光之中,也足以慰藉需要放松的心灵。

秀美茶乡的浓郁风情是我市独特的旅游文化景观。眼下,正是春花争放、新茶初采的时节,赏春花、游茶园、采茶叶、品香茗的体验式旅游

碧绿的底色、黄色和紫色间或点缀,真像是画里的景象一样美。”4月2日下午,在董家河镇一处茶园的路旁,黄色的油菜花和紫色的紫云英在春风里尽情绽放,这自然、质朴的信阳本土风景引得几位市民争相赞叹。

体验毛尖采摘的乐趣,了解毛尖制作的流程,这对一部分市民来说还是很有吸引力的。春茶陆续大量开采,不少市民的采茶体验游也已经排上了日程。除此之外,灵山、西九华山、金刚台等信阳本土景区也都成了市民近游的主要选择。

## 链接》》相关新闻

### 这个清明雨纷纷 气温将有所下降

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”市气象台预报显示,今年清明小长假期间,我市以小到中雨为主,气温有所下降。

4月4日清明节当天,我市天气阴转小雨,温度12℃~20℃;4月5日,中雨转小雨,温度7℃~15℃;4月6日,以多云为主,温度5℃~13℃。

据市气象台工作人员介绍,清明期间,我市有雨水“来访”、气温呈下降趋势。因此,市民外出祭扫、游玩踏青,开车、走路注意防滑;天气寒冷,极易发生感冒,要特别注意增加衣服保暖防寒,建议着大衣、呢外套加毛衣、卫衣等服装,体弱者宜着厚外套、厚毛衣。另外,昼夜温差较大,注意增减衣服,并随身携带伞具。受微风影响,市民要注意文明祭扫、用火安全。

### 如何安全愉快出游 市旅游局为您支招

清明小长假即将来临,针对市民旅游安全,市旅游局也开展了针对缆车等旅游设备、旅行社、景区的安全抽查活动。清明小长假期间,市旅游局还开设有投诉电话:0376-6366983,受理各种旅游投诉。

市旅游局工作人员也提醒出游市民,清明出游时还需注意以下几个问题:

- 1.时下正是乍暖还寒之时,天气变化无常,最好提前获悉旅游目的地的气候资料,出行时穿着以轻便暖和为宜。
- 2.春季湿润,容易滋生细菌,要尽量避免饮用生水和吃不卫生的食物,不要席地而坐,以免受潮致病。
- 3.“春困”是常有的感受,要避免过分劳累,特别是患有慢性病的中老年人,春游时要量力而行,不要登山过高,走路太远。
- 4.选择出游线路不能只求价格低而不顾服务质量,要选择正规的旅行社,出游前在各方面多做比较,出游后看质量与价格是否相符。
- 5.注意理性消费,不能有从众心理,以防上当受骗,在旅游中购物一定要理智,最好货比三家,不要轻信相信推销者的花言巧语。



映山红



油菜花